
ATA DA DUCENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO DO COLEGIADO 

DO CURSO DE LETRAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI. 

Aos dez dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, 

realizou-se, às 14h, de forma remota, reunião do Colegiado do Curso de 

Letras da Universidade Federal de São João del-Rei, sob a presidência da 

Profa. Laura Silveira Botelho. Estavam presentes os membros docentes 

Natália Elvira Sperandio, Cláudio Márcio do Carmo, Luciani Dalmaschio, 

Marília de Carvalho Caetano Oliveira, e Jennyfer Aparecida Mendes de 

Almeida, representante discente. Aprovada a pauta, a Profa. Laura Silveira 

Botelho deu início à reunião: 1 - Leitura e aprovação da Ata da reunião 

anterior: A Ata da 256ª Reunião de Colegiado, que depois de lida e 

aprovada, será assinada por todos os membros presentes. 2 - Aprovação 

Ad referendum – Banca de TCC Matheus Ferreira Cunha; Tratamento 

Especial Flávia Costa; Planos de Ensino 2024/2: A Profa. Laura 

apresentou os ad referenda que foram lidos e aprovados por todos os 

membros presentes. 3 - Análise das solicitações dos discentes:  a) 

Plano de Trabalho de TCC de Michele Silva: Foi referendado, pelos membros 

do colegiado, o Plano de Trabalho de TCC intitulado “Poesia e imagem: a 

fotobiografia de Florbela Espanca na (des)construção da identidade poética” 

cuja orientadora é a Profa. Eliana da Conceição Tolentino. b) Vitor Romano 

de Paula: Foi referendado, pelos membros do colegiado, o Plano de 

Trabalho de TCC intitulado “Do flâneur ao ciber-flâneur: reflexões sobre o 

paradoxo digital” cuja orientadora é a Profa. Eliana da Conceição Tolentino. 

c) Sabrina Carvalho de Mello Silva: Foi referendado, pelos membros do 

colegiado, o Plano de Trabalho de TCC intitulado “Estudo lexical das 

denominações ligadas a “favela” em textos midiáticos” cujo orientador é o 

Prof. Cláudio Márcio do Carmo. 4 – Critérios de Classificação - 

Monitória 2024.2. A Profa. Laura apresentou os critérios de classificação 

para a seleção de bolsas de monitoria – 2024/2: I - Disciplinas Introdutórias 

do Curso de Letras, módulos IELIN e IELIT; II - Maior índice de retenção no 

último semestre em que a unidade curricular foi oferecida; III - Maior índice 

de evasão nos últimos semestres em que a unidade curricular foi oferecida; 

IV - Quando houver empate quanto ao número de evasão e retenção, no 

último semestre em que a unidade curricular foi oferecida, o critério para o 

desempate será o número de inscritos na disciplina. Diante do exposto, os 

membros do colegiado aprovaram os critérios. Informes:  A Profa. Laura 

discorreu sobre uma demanda originária do MEC, no que diz respeito à 

avaliação virtual in loco, que ocorrerá entre os dias 28 e 30 de outubro de 

2024. Sendo assim, relatou que recebeu por e-mail, da presidente da 

comissão, Renata Caroline Pereira Reis, a solicitação de documentos antes 

do prazo estabelecido pelo MEC. Em tal solicitação, a presidente da 

comissão classificou o curso de Letras como bacharelado, sendo que o grau 

é de licenciatura. O colegiado considerou essa atitude irregular, pois 

conforme informado pelo Procurador Educacional e Chefe do Setor de 

Regulação e Legislação da UFSJ, Daniel Castro Giraldi, nenhum documento 



escrito pode ser solicitado à Instituição avaliada, antes que o processo da 

avaliação virtual in loco seja iniciado. Segundo Daniel Castro, há Instrução 

construída pelo INEP, que visa instrumentalizar as comissões de avaliação 

para fins de Renovação de Reconhecimento de cursos de graduação. 

Segundo Daniel, existe normativa para a não se solicitar documentos 

anteriores à avaliação que consta no item i) da seção denominada "Antes da 

visita externa virtual in loco" (Disponível em: 

https://mail.google.com/mail/u/0/#inbox/FMfcgzQVzXfSFqGpfMpnPgKSWg

WDqRJJ?projector=1 &messagePartId=0.1. Portanto, os professores 

elaboraram uma carta solicitando que novos documentos fossem produzidos 

pela Comissão, com as devidas correções. Além disso, o Colegiado 

requereu, na carta, a impugnação da comissão instaurada. Por fim, Jennyfer 

Aparecida, a representante discente, relatou que os alunos pediram aos 

professores a possibilidade de inserir no próximo semestre uma disciplina 

de sintaxe. A professora Laura informou que a demanda solicitada poderá 

ser avaliada na distribuição de encargos didáticos e será analisada pelo 

colegiado. No entanto, sugeriu à discente formalizar o interesse, por e-mail. 

Nada mais havendo a tratar, eu, Leandro de Jesus Tiago, lavrei a presente 

ata que, depois de lida e aprovada, será assinada por todos os presentes.  

Laura Silveira Botelho  

Natália Elvira Sperandio 

Marília de Carvalho Caetano Oliveira  

Luciani Dalmaschio 

Cláudio Márcio do Carmo 

Jennyfer Aparecida Mendes de Almeida 
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